

## Концепция социологии права

Петрыкин А.Ю.

Управление по борьбе с экономическими преступлениями и коррупцией  
Министерства внутренних дел Донецкой Народной Республики

Современное представление социологии права подразумевает систему взглядов, которая содержит два основных значения этого понятия. С одной стороны это социологическая теория права, которая рассматривает право в системе социологических явлений в рамках общей социологии, и применение социологических понятий и методов в юриспруденции. С другой стороны социология права рассматривается как научная дисциплина:

специальная дисциплина в рамках правовой или социологической науки (например, социология права как разновидность общей теории права или отрасль общей социологии);  
самостоятельная комплексная социолого-правовая наука;  
самостоятельная правовая или самостоятельная социологическая наука.

Социологическая теория права формировалась в процессе трансформации общей теории права посредством социологического понимания права, что в последующем привело к социологическому изучению и социологическим исследованиям в праве, повлияло на методологию науки.

Развитие знания о праве показало связь юридических учений о государстве и праве с социологией.

Полагаясь на логическую взаимосвязь между социологией и юриспруденцией, следует согласиться с русским социологом и преподавателем Гарвардского университета Николаем Сергеевичем Тимашевым (1886-1970), который считал, что между социологией и юриспруденцией существует тесная взаимозависимость [1, с. 71].

Однако отличия социологии и юриспруденции, которые изучают один и тот же объект, заключаются в спецификации научного знания, т.е. в специфической точке зрения на право, как определенную сторону объекта изучения, исследуемую в конкретном значении, что характеризует предметное различие научных знаний. Соответственно предмет науки определяет характерное для нее видение объекта, круг проблем и ряд специфических задач.

Несмотря на разнообразие в определении предмета социологии, можно сделать вывод, что социология есть наука о межчеловеческих отношениях. Юриспруденция же, как совокупность юридических наук, представляет собой научное исследование права, которое, в свою очередь, обеспечивает порядок межчеловеческих отношений.

Парадоксально, но с начала возникновения социологии ее теория отрицала реальность права. Социология рассматривала право как явление ограниченное формально-юридической догматикой, представляющее собой бессмысленную риторику.

Так Огюст Конт (1798-1857) полагал, что в праве не должно быть свободного суждения. Законодательство не должно происходить из каких-либо априорных понятий представителей законодательной власти, а должно быть основано на познанных законах, основанных на общественном опыте развития общества. Эти естественно-научные законы являются неизменными и по своей структуре образуют иерархию. Поскольку божественного права не существует, О. Конт считал, что все человеческие (естественные) права с общего согласия следует упразднить - единственным правом человека есть обязанность исполнять свой долг [2, с. 49-50].

Право - это основополагающий предмет всей юридической науки, однако современные знания пока не дают в полной мере однозначного понимания права. Право является сложным социальным образованием, обусловлено внутренними и внешними факторами, подчинено объективным закономерностям.

Взаимодействие с социологией позволяет изучать право не только как сугубо формальный элемент, но также как социальное явление, выражающее реальные интересы в обществе и его фрагментарную структуру

Социологическое направление в праве служит комплексным подходом для исследования права в реальной действительности.

Эмпирическая ориентация социологии позволила разграничить философию права и социологию права в рамках единой юридической науки. Это привело к уточнению предметов изучения и осознанию возможностей собственной компетенции.

Узкоспециальный предмет социологии права, как и различных юридических наук, продолжает формироваться под воздействием интересов развивающегося общества. Социально-правовые концепции следует разрабатывать в соответствии с парадигмой общей теории права, в связи с повседневной социальной и юридической практикой.

Социологические исследования права открывают новые знания о праве, что отвечает целям и задачам юридической науки. Приращение юридических знаний в рамках социологии права, где право взаимодействует с политическими и социальными факторами, происходит не произвольно, а законообразно, в соответствии с непрерывным процессом развития науки.

Познание сущности общественных процессов обусловило значимость социологии. Вследствие развития социальных наук возникают «смежные» научные дисциплины, а границы, проведенные формирующимися разделами и подразделами науки, являются условными. Социология права как отрасль социологии рассматривает право не в широком и узком смысле классического понимания права, а характеризует его как институт (правовой институт) в виде обособленной группы юридических норм.

Динамика науки проявляется в ее интеграции, т.е. исследованиях на стыке «смежных» наук, в разработке междисциплинарных научных методов, имеющих значение для многих наук, в целях решения комплексных проблем.

По мере развития общества право становится сложнее и значительнее в устройстве и развитии общественных отношений. Поэтому право, в том числе с точки зрения науки, рассматривается как социальный феномен, неотъемлемый компонент современного общества и в целом действительности, в которую погружен современный человек. Право нуждается в соответствующей науке как в отлаженном и проверенном средстве эффективности правовых институтов в сфере социальной регуляции, а также как в источнике методов. Социология права призвана конструировать технологии, позволяющие наиболее полно и успешно реализовывать в обществе нормы права, отвечающие потребностям времени, способствующие динамичному развитию общества, обеспечению его всесторонней безопасности.

Возникновению социологии права в процессе эволюции юридической науки предшествуют ранее сложившиеся фундаментальные представления общей теории права, частности кризис юридического позитивизма, выраженного в независимости правовой нормы от социального поведения, и отрицании социальной обусловленности права [3, с. 314]. Хотя на сегодняшний день ключевой характеристикой социологии права является не парадигма или научно-исследовательская программа, а стиль научного мышления.

К возникновению социологии права также побуждают явно возрастающие потребности общественной практики, и вместе с тем состояние самой юридической науки.

Сегодня для развития социологии права как юридической науки существуют следующие обстоятельства:

- возникновение новых правовых концепций, в том числе представлений о праве как о достаточно сложном для анализа по своей структуре, универсальном по разнообразию функций социальном явлении;

- расширение областей практической деятельности права, связанных с обществом и разными видами других социальных явлений;

- теоретическое обеспечение эффективности права, потребность оптимизации юридической практики, законотворческого процесса и правоприменительной деятельности;

- развитие прикладных исследований в юриспруденции, в том числе социологических исследований в области права.

Для юриста важно осознание комплексного научного знания и понимание всей сложности юридической науки, ее роли в познавательных процессах и устремлениях человека. Связь юридической науки с другими проявлениями социальной активности человека позволяет создать всестороннее представление о самой юридической науке во взаимосвязи с элементами жизнедеятельности современного общества. Общественная практика подтверждает необходимость и преимущества объектной и предметной специализации наук, что порождает новые виды деятельности и новые науки, такие как социология права, которая формирует новые виды и типы юридической практики.

Продвижение социологии права заключается в модернизации и углублении познания в контексте юридической науки. Для этого необходима разработка в рамках общей теории права фундаментальных юридических знаний, определяющих социальную сущность права. Требуется выработка функционального подхода к праву, направленного на функционирование и развитие права во взаимодействии с изменяющимися обстоятельствами социальной действительности с точки зрения эффективности права. В целях совершенствования юриспруденции посредством социологического исследования права нельзя не изучать проблемы правоповедения, например, противоречие между формальным правом и практическим правопорядком.

Формирование социологии права как комплексного понятия в юриспруденции позволит разработать теорию эффективности права и усовершенствовать юридическую практику.

#### Список литературы:

1. Мережко А. Социология права Н.С. Тимашева [Текст]: моногр. / А.Мережко. – Одесса: Фенікс, 2012. – (серия «Международное право»). – 240 с.
2. Шафалович А.А. Социология права [Текст]: учебно-методический комплекс / А.А. Шафалович. – Минск: Амалфея, 2009. – 412 с.
3. Жоль К.К. Философия и социология права [Текст]: Учеб. пособие для вузов / К.К. Жоль. – 2-е изд., испр. и доп. – М.: ЮНИТИ-ДАНА, 2005. – 415 с.